



LA TIERRA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Huesca, mes.	2 pes.
Fuera.	Trimestre. 6 Semestre. 12
EXTRANJERO, AÑO.	42
NUMERO SUELTO 0'15 CÉNTIMOS	
Apart. n.º 20 - Franqueo certificado	
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES	

Año XV

Número 5.321

HUESCA, Viernes, 5 de Julio 1935

Redacción y Administración: Duquesa de Villahermosa, núm. 12, prol.

Teléfono número 751

ENEMIGOS DE ESPAÑA

Aunque mucho se ha debatido y comentado en todos los tonos y en todas partes lo que significa el Estatuto de Cataluña en manos de la Esquerra, bueno será recordar a la opinión pública, para que no los olvide, los abusos y vicios sin pudor, las corruptelas que lo caracterizaban y el desbarajuste que imperaba en su desdichada administración, para que el país tome nota, queden bien marcados aquellos hombres nefastos, saque las debidas consecuencias y pueda, además, discernir con acierto, respecto de lo cínico y desentonado que resulta el modo de expresarse actualmente en Madrid y en Barcelona, muchos de los grotescos santones del esquerrismo, causantes de la ruina moral y económica de la región catalana y enemigos irreconciliables de cuanto signifique amor y respeto a la unidad de la Patria española.

La serie de desmanes llevados a efecto por la Esquerra durante su funesto predominio, fueron innumerables y de una gravedad que no admite comparación. Los que oportunamente denunció «La Veu de Catalunya», órgano de «Lliga Catalana» con distinto rótulo, pero de contenido muy semejante en cuanto a hispanofobia—demostraron que en la región autónoma imperaba un laicismo de lo más zafio y repugnante. En algunas localidades las izquierdas propusieron que, en los entierros civiles, se tocasen las campanas en las iglesias y, en determinado pueblo, obligaron a asistir a un entierro laico a los sacerdotes. Esta es la «libertad» que los esquerristas y sus aliados del resto de España predicaban y practican.

En apoyo de estas apreciaciones, debemos consignar que, ya en cierta ocasión dijo el diputado socialista del Parlamento catalán, Simó Bofarrull, contestando, como pudo, a una interrupción muy oportuna e intencionada de otro diputado de «Lliga Catalana» que «ellos» tomaban de la «Libertad» lo que les convenía. Este hombre y sus corifeos izquierdistas, es de los que dicen—según «El Socialista» del 5 de Julio de 1933—«nosotros no perdonamos». Quede esto bien sentado y que la opinión pública tome buena nota de esta rotunda negación de la «Libertad» y sentimientos de generosidad en labios de determinados políticos que nos corrompen los oídos constantemente con «libertades» y «democracias» que ni sienten ni practican y que, por ellos invocadas, constituye una verdadera villanía.

Como se ve, erá aquel un laicismo bastante barato y encima provocativo y al alcance de cualquier foragido.

Durante el absoluto predominio de la Esquerra, hubo tal frondosidad de desatentada burocracia, creada sin necesidad solamente para complacer a los suyos, como jamás se había conocido en Cataluña, constituyendo en la actualidad uno de los más serios conflictos que habrá de resolver el actual Gobierno interino de la Generalidad.

Se cultivaba ignominiosamente, sin reparar en medios y con desdoro inconcebible, la política de odio y de divisiones de castas. La cuestión social, como nadie ignora, más agudizada cada día que pasaba. En los Ayuntamientos donde la Esquerra no contaba con mayoría, intervenían sin reposo alguno e insidiosamente, delegados especiales de la Generalidad que los coaccionaban con viles represalias. Los impuestos de todas clases cada vez más elevados, sufriendo el público las consecuencias de esta arbitrariedad, y aumentando, en proporciones atrozantes, la crisis del trabajo. Y, por supuesto, acción absorbente de Barcelona sobre las demás provincias catalanas, lo cual ha significado uno de los desastrosos más catastróficos de los hombres de la Esquerra, culminando con aquel vergonzoso 6 de Octubre que la Historia consignará como traición sin ejemplo y para baldón y oprobio del sector o sectores políticos que lo prepararon y secundaron, llevándolo a realización inmediata con el más encanallado refinamiento y con el inexplicable apoyo, por lo menos moral de las izquierdas españolas.

Pese a los sistemáticos encomiadores de la autonomía y a los que jaleaban, y aún jalean con interés bastardo, las supuestas excelencias del régimen autonómico, que en la región catalana sólo disfrutaban los afiliados a la Esquerra, se puede afirmar que Cataluña no vivió nunca en un ambiente de inquietud y de miseria tan agobiantes, como el que, durante el mando de aquellos elementos descalificados, tenía verdaderamente acobardados a la inmensa mayoría de los catalanes. En suma: Estatuto malo y caro para quienes lo pagan y tienen la desgracia de soportarlo. O, de otra forma; como en una ocasión declaraba una significada personalidad catalana: «El Estatuto es el peor negocio que hemos hecho los catalanes en el presente siglo». Y, ciertamente, quizá tenga razón.

Seguramente no compartirán esta opinión los caciques esquerristas que estuvieron elevados, sin merecerlo, a la categoría de «AMOS» de Cataluña; pero conviene tener presente y calcular siempre cuánto debió costar el placer de los defensores del mencionado Estatuto.

Y no debemos olvidar que los que han alentado y siguen alentando a Companys y sus servidores desde diversos sectores políticos, son tan separatas, tan enemigos de España, de su prosperidad y de sus arraigadas y seculares tradiciones, como los mismos rebeldes del 6 de Octubre que demostraron ser, con su inconcebible locura revolucionaria, incorregibles enemigos de la Patria hispana.

Barcelona, Julio 1935.

EPSILON

Los niños de las Escuelas nacionales de Apies, en Huesca

Ayer, en viaje de estudio, llegaron a nuestra ciudad los escolares de las Escuelas nacionales del vecino pueblo de Apies, acompañados de sus competentes maestros doña Julia Aragón y don Simón Soler.

Recorrieron los jóvenes escolares los monumentos más notables de la ciudad y algunas instalaciones industriales, recibiendo de sus maestros explicaciones llenas de interés.

Por la tarde acudieron a visitar la emisora de radio, coincidiendo con la celebración de la sesión infantil que cada jueves lleva a cabo Radio Huesca. Los escolares de Apies actuaron ante el micrófono recitando poesías y cantando jotas.

Los niños que actuaron ante la Radio fueron José Arnal, Jesús López, Antonio Estaún, José Estaún, Agustín Yebra, Dolores Sánchez, Encarnita Sanmarín,

Angela Estaún, Paquita Soler, Caridad Sánchez, Josefina Santolaria, Julia Cajal e Isabel Ferrá.

Durante la estancia de estos muchachos, han recibido en nuestra ciudad toda clase de atenciones, regresando a Apies muy satisfechos.

La Universidad de Verano en Jaca

Ayer celebró la apertura de curso

JACA.—Con la solemnidad acostumbrada se ha celebrado hoy la apertura de Curso del presente año en la Universidad de Verano.

Presidieron el acto las autoridades.

Han hecho uso de la palabra el alcalde de la ciudad don Enrique Bayo y el Rector de dicho centro docente.

Al final ha sido hecha la entrega de un busto artístico del fundador de la Universidad, el prestigioso alfoaragonés don Domingo Miral.

Falsedades desmentidas

«Turismo del Alto Aragón» replica adecuadamente a unas insidias de mala intención y peor gusto

Del «Turismo del Alto Aragón» recibimos la siguiente nota: «La Sociedad de Turismo del Alto Aragón y su sección de Montaña de «Peña Guara» que me honraron inmerecidamente eligiéndome presidente por abrumadora mayoría en sesión general a principios de año, se cree en el deber hacer pública su protesta encendida y enérgica ante el artículo insidioso y de mala intención que en el diario «El Pueblo» apareció en su número del martes con el título «Los turistas de la Derecha y sus excursiones». Y es más de lamentar cuando su Junta directiva y sus socios todos, en un alarde de entusiasmo y amor a esta tierra incomparable alfoaragonés, llevan varios meses de labor continua y callada pero intensa, poniendo su actividad en todos aquellos problemas que afectan directamente al aspecto turístico de esta Región (construcción de carreteras, conservación de Monumentos, Refugios, propaganda de la belleza natural y artística, etc.). Precisamente en estos días que ve la luz el primero de nuestros folletos, cual el del «Valle de Tena», donde tantas energías hemos consumido, que nos obligaba a esperar el apoyo de todos los oscenses y de su Prensa, es cuando «El Pueblo», siguiendo sus normas, descarga, no ya sus críticas serenas que siempre serían bien acogidas, sino el virus violento de la calumnia mezclada con el voluntario falseamiento de la verdad.

Para salir al paso de esta campaña y que el público de Huesca juzgue desapasionadamente, la presidencia de Turismo de Alto Aragón se cree en el deber de hacer constar:

1.º Es absolutamente falso que se haya hecho política de ninguna clase en nuestra Sociedad, donde siempre se ha tenido especial cuidado en excluir todo aquello que pudiera darle este significado: En el momento que se demuestre lo contrario, esta presidencia abandonará en el acto su cargo.

2.º Desde hace varios años, en las excursiones que organiza «Peña Guara» se ha adornado el autocar de los excursionistas con cuatro banderines, al igual que todas las Sociedades deportivas; esos banderines son: primero, el de la ciudad de Huesca; segundo, el de «Peña Guara»; tercero, el del antiguo Reino de Sobrarbe; cuarto, el de San Jorge en Alcoraz, que fué durante siglos símbolo de Aragón. Confundir esos emblemas aragoneses y deportivos con otros de carácter político, no es sólo insidioso, sino también una vergüenza para todo aragonés.

3.º Es costumbre de «Peña Guara» hacer compatible sus fines turísticos con los deberes religiosos de la mayoría de sus socios: por ello en la excursión al valle de Ordesa del pasado domingo, por acuerdo y petición de todos los excursionistas, se dió tiempo para que oyesen misa, a la que asistieron en Broto todos los excursionistas sin que se exteriorizase ninguna protesta.

4.º En toda excursión, lo primero que hace falta es la disciplina. Cuando se pensó en Ordesa en el retorno a la capital, como una condescendencia para los seis muchachos que realizaron aquel día alta montaña, se retrasó, en su obsequio, la hora de partida (de cuatro de la tarde, a seis y media), con el sacrificio de todos, que en vez de llegar a la hora de la cena a Huesca, arribaron a la una de la madrugada. Dichos socios, no supieron corresponder a esta delicadeza y a la hora preñada no ocuparon sus puestos. Se les esperó un buen rato.

Pero el mecánico del autocar, creyó peligroso aplazar un minuto más la salida, ya que es el primer coche grande que ha entrado en el valle, pasando un sinnúmero de peligros (puentes provisionales de maderos, lugares que hasta hubo necesidad del trabajo de todos para el paso del coche).

Retrasar más la salida dando lugar a la falta de luz natural, era una temeridad que podía dar lugar a serios contratiempos. Y el jefe de la excursión mandó la marcha a Broto. Pero sin abandonarles, puseo que, inmediatamente se les envió un coche pequeño (taxi) cuyo importe por cierto no pagaron ellos, únicos culpables, pero a quienes se les exigirá, ya que otra cosa supondría la indisciplina aceptada y la falta de base para toda excursión.

Estos son los hechos y esta la actuación de «Turismo del Alto Aragón». Si a costa de ello se quiere hacer política partidista y personal, caiga la responsabilidad sobre los que demuestran (como el anónimo articulista de «El Pueblo») falseamiento de la verdad con torcidas intenciones y ningún amor a esta tierra y a una de sus instituciones más simpáticas, en la que modesta y desinteresadamente laboramos con la mejor intención y el mayor entusiasmo.

JUAN TORMO Y CERVINO,
Presidente de «Turismo del Alto Aragón».

¿Ha dimitido el Delegado del Gobierno en la Confederación Hidrográfica del Ebro?

Así lo dice «Heraldo de Aragón» de ayer, acogiendo un rumor público. Esta noticia a no es nueva para nosotros. La conocíamos hace unos días, y por ello suspendimos la campaña que veníamos realizando contra el dimisionario, motivada por su intervención caciquil en las elecciones de sindicatos celebradas recientemente.

«Heraldo de Aragón» insinúa la causa de la dimisión, en las siguientes líneas: «El señor Montes no habrá logrado satisfacer a los caciques de la Confederación y lo han decapitado sus propios correligionarios».

No sabemos si será por esta razón o por alguna otra, pero la provincia de Huesca guardará un amargo recuerdo de la gestión del señor Montes, sobre todo en lo que respecta a las elecciones de sindicatos de la Confederación, en que intervino directamente para sustituir la voluntad de las zonas por el dictado de su capricho partidista, quizá, como dice el «Heraldo», con objeto de cumplir mandatos o satisfacer deseos de los demás caciques de la Confederación.

Pues ya ve cómo se lo han pagado. Toda la altanería que usó con los sindicatos elegidos por determinada zona de esta provincia, después de arrebatarles las actas legítimamente adquiridas en la elección y otorgarlas a sus íntimos amigos y correligionarios de los caciques de la Confederación, se ha convertido en humildad ante la presión de éstos. Y el «Heraldo» le acusa ahora de «fútil y acomodaticio».

Don Ernesto Montes, que hace unas semanas se creía que lo era todo en la Confederación, ya no es nada absolutamente. ¡Sic transit gloria mundi!

Compuesto el anterior comentario, recibimos por teléfono la noticia confirmando la dimisión del delegado del Gobierno en la Confederación del Ebro, señor Montes. Dimisión que le ha sido aceptada, habiéndose nombrado para sustituirle en dicho cargo al ex diputado Ja Cortes don Jenaro Poza.

Daños producidos por una tormenta

Se han recibido noticias particulares de los daños causados en varios pueblos por la tormenta descargada sobre las siete de la mañana del último miércoles.

Las piedras que cayeron fueron de gran tamaño, y no sólo produjeron considerables daños en huertas y viñedos, sino que causó la muerte de varias cabezas de ganado que se hallaban en los montes.

Donde más se dejaron sentir los efectos desastrosos del fenómeno fué en los pueblos de Nueno, Arguis, Bentué de Rasal, Auzánigo, Trieste y los situados en la sierra de Borés.

Mientras piden la amnistía...

Sueñan con imponer «una etapa de sangre y terror como jamás la hubo»

El diario madrileño «Ya», en un reportaje político dice, entre otras cosas, que el señor Sánchez Román, hablando con otros políticos del acto de Mestalla, perdiendo su habitual compostura, dijo:

«—Nada de eso tiene importancia. Ya daremos las izquierdas réplica adecuada. Se está haciendo la unión. Se logrará con una fuerza y un vigor que ustedes no pueden sospechar. Y cuando llegue ese momento y alcancemos el Poder—que es indudable que alcanzaremos—el bien será una cosa pálida, inocente, al lado de lo que va a venir. Se desencadenará en España una etapa de sangre y de terror como jamás la hubo. Y nosotros desde el Poder no la evitaremos. En la inhibición cifraremos entonces el cumplimiento de nuestro deber.»

Ya sabemos, pues, para qué quiere esa gente que se amnistie a los asesinos, incendiarios y salteadores de Bancos de Asturias. Para pasar a degüello al resto de los españoles en cuanto se descuiden.

Por las Colonias Escolares

Suscripción para sufragar los gastos que ocasione la organización de una Colonia Escolar, secundando la iniciativa lanzada por LA TIERRA.

PESETAS	
Suma anterior	2.729'20
R. A.	25'00
I. A.	25'00
D. Ángel Portolés	5'00
D. Conrado Coarasa	10'00
D. José Pérez Marión	10'00
Suma y sigue	2.804'20

Los donativos en nuestra Administración, todos los días laborables, de diez a una y de cuatro a ocho.

convinimos en la necesidad de establecer en dicho Parque un kiosco bien construido, con gusto, y en debidas condiciones, para la venta de refrescos, cerveza, bocadillos, y, en general, cuanto pueda ser pedido por el público que busca una estancia descansada junto al velador para refrescar.

El Ayuntamiento debía ir a ello. Abrir un concurso entre los industriales de Huesca y el que mejores condiciones ofreciese hacerle la adjudicación para explotar el asunto con sujeción a las condiciones impuestas.

Sería una instalación que vendría a llenar esa necesidad apuntada. Es tan grato poder refrescar en estos días de calor tan fuerte en un lugar como ese Parque tan hermoso y atractivo...

A ver, pues, si el Ayuntamiento se decide.

UN ASIDUO CONCURRENTE AL PARQUE.

Delegación de Hacienda

Relación de los señores que tienen libramientos pendientes de cobro en esta Intervención:

Antonio Latras, Director estación Sanitaria de Sallent, Ramón Blanco, José Michans, Ramón Viellas, Alcalde de Aisa, Antonio Elboj, Enrique Chicote, Diego Mayoral, Federico Gutiérrez, Inspector veterinario, José González, Miguel Saicedo Juan Montardit, Narciso Tornés, Cristóbal Mateos, Pablo Saicedo, Pablo Sánchez, Severino López, Mariano Pelay, Antonio Asín, José Asín.

DE SOCIEDAD

Ayer tarde, a las cuatro, en la iglesia parroquial de San Lorenzo, celebraron su enlace matrimonial la bellísima y distinguida señorita oscense Mercedes Miravé, con el joven industrial de esta plaza Luis Polo, ambos de familias muy apreciadas en la localidad.

En nuestro número de mañana publicaremos la reseña de la ceremonia.

— Con el fin de pasar una temporada llegó de Zaragoza el capellán jubilado de esta Beneficencia y querido amigo nuestro don Julián Riva.

— Se halla completamente restablecido el digno secretario de este Gobierno civil don Luis Serrate, de su indisposición a causa de las lesiones sufridas con motivo del percance automovilístico del que tienen noticia los lectores.

El señor Serrate nos ruega, en la imposibilidad de hacerlo particularmente, expresemos su profundo agradecimiento a los numerosos amigos que le han expresado su pesar por el percance, y el deseo de un total restablecimiento.

La limpieza a seco elimina toda materia extraña al tejido, sin desteñir, encoger ni deformar la prenda. TINTO RERIA POLO. Diputación de Huesca

Los cuatro jefes gubernamentales se han reunido para tratar de la actual labor política

Madrid, 4 (25'30).

Ha quedado dictaminada toda la Ley de Restricciones, a excepción de la parte que se refiere a Clases Pasivas

A las dos de esta tarde terminó su labor la Comisión de Presupuestos. Su presidente, el señor Calderón, manifestó a los periodistas al salir de la Comisión, que había quedado dictaminada toda la Ley de Restricciones, a excepción de la parte que se refiere a Clases Pasivas.

Se informó favorablemente la existencia de cajas especiales, pero con la intervención directa en ellas del ministro de Hacienda.

El señor Badía, de la Uliga, ha formulado un voto particular oponiéndose a la intervención del ministro.

Manifestaciones del ministro de Hacienda

El señor Chapaprieta, al conversar con los informadores les manifestó que se continuaba trabajando en la Ley de Restricciones, la cual espera que ha de quedar aprobada en breve.

El señor Chapaprieta se mostraba optimista por la marcha de los asuntos pendientes y por la forma en que el Gobierno iba desarrollando su labor.

El total de recaudación en el mes de Junio ha superado en más de treinta y cinco millones de pesetas a la cifra de igual mes en 1934

El ministro de Hacienda, que ya hace un par de días hablando de la marcha de la recaudación de los tributos se mostraba optimista, pues adelantó que la recaudación se hacía en mayor cuantía que en el pasado año y se constreñían los gastos, facilitó hoy una nota en la que se fijan las cifras comparativas de recaudación.

Lo recaudado por todos los conceptos, incluida la renta de aduanas, en el período de seis meses del año actual, alcanza la cifra de 2.266.301.809.

En igual período semestral de 1934, se recaudó, también por todos los conceptos: 1.903.394.536 pesetas. La diferencia es, pues, a favor de 1935 en la cuantía de 3.662.907.277 pesetas.

Los datos de recaudación, haciendo referencia únicamente al mes de Junio, son los siguientes:

En 1935: 424.531.658 pesetas. En el mismo mes, durante el año 1934, se recaudaron: 388.657.845. Por tanto aparece un alza en la recaudación durante Junio de este año, de: 35.873.813 pesetas.

Para el estudio de la reforma de la ley de Reforma Agraria

Se ha reunido hoy la Comisión de Agricultura.

El presidente, terminada la reunión, manifestó a los periodistas que se habían ocupado del estudio del artículo único que integra el proyecto de reforma de la ley de Reforma Agraria.

La Comisión vió hasta la base sexta.

Reunión de jefes de las minorías gubernamentales

En el despacho oficial del jefe del Gobierno se reunieron hoy los jefes de las minorías gubernamentales.

El presidente dijo después que el objeto de esta reunión no había sido otro que el de llegar a un acuerdo, como así había ocurrido, sobre la ley Electoral. Mañana—añadió—voivaremos a reunirnos de nuevo.

Nuevas manifestaciones del señor Chapaprieta

Al llegar esta tarde al Parlamento el señor Chapaprieta conversó con los periodistas.

Les dijo que la Comisión de Presupuestos, en su reunión celebrada esta mañana, había dejado

ya casi ultimado el estudio de la ley de Restricciones.

Después se refirió al presupuesto en vigor y dijo que aun cuando el déficit inicial que lleva es de setecientos cincuenta millones de pesetas, cree que el efectivo será menor a los quinientos millones.

Añadió el ministro de Hacienda con gran satisfacción, que se nota el regreso a España de capitales del extranjero.

Aplazamiento de la elección de vocales del Tribunal de Garantías

En la Comisión de Presidencia se ha redactado hoy el dictamen sobre el aplazamiento de la celebración de elecciones para la designación de las vacantes del Tribunal de Garantías.

La sesión parlamentaria de ayer

El señor Barcia, de Izquierda Republicana, mantuvo la obstrucción a la ley de emisión de bonos ferroviarios

A las cuatro y cuarto de la tarde se abrió la sesión de Cortes, ocupando la presidencia el señor Alba.

Se aplaza la votación para aprobar el acta de la sesión de ayer.

Un secretario da lectura a una comunicación del Gobierno sobre prórroga del estado de alarma en aquellas provincias donde está en vigor.

Pascual Leoné protesta de esta prórroga. Pregunta si el Gobierno cree que así sirve a la República. Santaló, de la Esquerra, se une a la protesta por esta medida. Asegura que con ello el Gobierno no hace otra cosa que ir en contra de la paz.

Se dirige a un diputado que es sacerdote y le dice que parece mentira que aplauda esta medida siendo un representante de Cristo en la tierra.

(Grandes protestas y abucheos a Santaló.)

La enérgica intervención de Marraco

Por el Gobierno interviene el ministro de Hacienda, diciendo que no se hace otra cosa que cumplir con el deber. Lo de las penas de muerte—añade—, que tanto estáis invocando, no es sino un simple tópico. Es necesario mantener la pena de muerte para acabar con los asesinos. Con los asesinos y con sus inductores.

Santaló le pregunta que quiénes son los inductores.

Marraco: ¿A qué venís a hablar de pacificación, si sois vosotros los que con vuestra conducta estáis poniendo en peligro a la República?

Pérez Madrigal «se mete» con Santaló

Interviene el señor Pérez Madrigal. Dice, dirigiéndose a las izquierdas, que cuanto el Gobierno hace, es obligado por la obra que ellos desarrollaron.

La ausencia de los socialistas, dice, es una prueba por sí misma clara de que un sector de la política ha tenido una intervención subversiva.

Se dirige a Santaló y le dice que no es otra cosa que un contumaz que quiere repetir las insidias puestas en juego cuando la Ceda se iba a incorporar al Poder.

Interviene Pascual Leoné y le replica vivamente Marraco. Queda aprobada la ley de prórroga del estado de alarma por 121 votos contra 22.

Una interpección

Badía interpela al ministro de Industria por la política de nuestro comercio exterior.

Cree de gran precisión el establecimiento de un convenio con Rumanía para que ésta nos surta de petróleo a cuenta de algunos productos nuestros.

Bastos interviene para ocuparse de política arancelaria.

El ministro de Hacienda da lectura a un proyecto de ley.

Un servicio rápido. LUTOS EN OCHO HORAS. TINTORERIA POLO.

Bonos ferroviarios y obstrucción

Continúa la discusión del articulado de la ley de Autorización a las Compañías de ferrocarriles para la emisión de bonos de Tesorería.

Se rechaza por 110 contra 12 votos una enmienda de Barcia que ayer quedó pendiente.

Otras enmiendas del mismo diputado corren igual suerte.

Barcia consume un turno en contra del art. 3.º. Queda pendiente de votación.

Al art. 4.º Lahoz, de la Ceda, presenta una enmienda que luego retira al darle la Comisión unas explicaciones.

Marial, de la Esquerra, pronuncia desde la tribuna unas palabras que no se entienden.

El presidente de la Cámara, que es ahora Jiménez Fernández le dice que su interrupción es, por lo menos, imperfunte.

Barcia presenta y defiende otra enmienda al art. 4.º

Consuma todo el curso reglamentario sin que se le preste atención por parte de nadie.

Se votan dos enmiendas al artículo 4.º, quedando rechazadas.

Se vota el art. 3.º y queda aprobado. Igual ocurre con el cuarto por 110 votos contra seis.

Al artículo 5.º hay un voto particular de García que luego retira.

Pérez Medina defiende otro voto particular.

Se acepta una enmienda de Pérez Madrigal.

Se prorroga la sesión

El presidente pregunta a la Cámara si se prorroga la sesión hasta que la ley quede aprobada. Se pide votación nominal y se acuerda afirmativamente.

Se rechazan dos enmiendas del señor Labandera.

Fuentes Pila dice que el proyecto de emisión de bonos viene a resolver el agobio de las Compañías de modo muy circunstancial. Cree que es preciso ir a la unificación de tarifas y luego abordar de modo conjunto el problema ferroviario.

Barcia consume dos turnos para defender otras tantas enmiendas que van el cesto.

Al artículo sexto hay una enmienda de Labandera que es aceptada en parte.

Se suspende el debate y a las diez y media se levantó la sesión.

Comentarios al momento político

Durante la jornada de hoy los comentarios políticos hechos al momento, han sido menos abundantes que ayer. Desde luego se puede asegurar que las dificultades surgidas en principio sobre la ley de Restricciones, se han ido allanando de modo notable.

Un miembro de la Comisión de Presupuestos manifestaba que la ley de Restricciones no es más que las antiguas autorizaciones que se daban en los presupuestos.

Era este presupuesto, el primero de la República que no llevaba tal autorización y por tanto el ministro de Hacienda, necesitaba de una ley que le permitiera flexibilidad en la aplicación del presupuesto.

Gana terreno la idea de que con esta ley no han de ser truncados derechos que han sido legítimamente obtenidos.

Lo que sí se irá a cortar abusos.

La dificultad existe en las Cajas especiales.

El ministro de Hacienda es contrario a la existencia de tales Cajas.

Sin embargo los regionalistas las defienden con todo calor.

Sánchez Román desmiente unas manifestaciones que le atribuyó el periódico madrileño «Ya»

Un periódico de la noche publica unas manifestaciones de Sánchez Román en relación con una información publicada por el diario «Ya», en la que se atribuían a dicho diputado ciertas declaraciones.

El señor Sánchez Román ha dicho que son falsas cuantas cosas ha dicho, atribuidas a él, el periódico «Ya».

Se sabe—añade el diario—que el señor Sánchez Román, ha encargado a un compañero de profesión presente en su nombre una querrela por injurias contra el periódico «Ya».

Sobre las sentencias por los sucesos revolucionarios de Turón

El presidente del Supremo convocó a una reunión del Pleno, pero no se pudo hacer nada de labor porque todavía no han llegado al alto Tribunal las sentencias dictadas contra los condenados por los sucesos revolucionarios de Turón.

Los periodistas preguntaron al señor Lucía si era cierto, como decía hoy «La Voz» que el Gobierno había enviado al Supremo las sentencias de Turón.

Contestó el ministro de Comunicaciones en sentido negativo.

Otro informador le dijo que si es que no han sido enviadas por el Gobierno o es que no han llegado a poder del Gobierno.

—Desde luego las sentencias no han llegado todavía al Gobierno.

Labor parlamentaria para hoy

El presidente de las Cortes tuvo necesidad de abandonar el Congreso antes de que terminase la sesión.

Recibió a los periodistas y les dijo que el plan parlamentario para mañana era el siguiente:

En primer lugar, la interpección de los señores Badía y Bastos a los ministros de Industria y Hacienda.

Luego una proposición de ley de Unión Republicana sobre prohibición del Gobierno al señor Gordón Ordás para tomar parte en actos de propaganda.

Más tarde, Jurados mixtos.

Dijo por último el señor Alba que Unión Republicana había presentado la proposición de «quorum» para la ley de autorización a las Compañías ferroviarias para la emisión de bonos de Tesorería.

Barcelona

No sabe el presidente de la Generalidad si irá a Valencia al acto donde ha de hablar Lerroux

Al recibir a los periodistas el señor Pich y Pon les manifestó que estaban reunidos los elementos interesados en el conflicto de las

fábricas algodoneras, hasta que quede adoptada una fórmula.

Añadió que había hecho saber a todos los cónsules acreditados en Barcelona, que por un radiograma cursado, un barco con turistas extranjeros no había recalcado en Barcelona por la declaración del estado de guerra y que esta medida no tenía más alcance que castigar con urgencia algunos delitos.

Preguntado por un periodista si asistiría el domingo el acto que en Mestalla van a celebrar los radicales y en el que ha de intervenir el señor Lerroux, contestó que no lo sabía todavía.

Dos notas de interés

En la Comandancia militar de la Plaza han sido facilitadas dos notas.

En una de ellas se dice que han llegado noticias de que se están registrando en el campo incendios de gavillas intencionados y se previene que han sido dictadas las instrucciones rigurosas precisas para atajar tales actos.

En otra nota se previene que todos los actos de violencia han de ser repelidos con gran energía por la fuerza y sin previo aviso, de acuerdo con las disposiciones del Bando de declaración del estado de guerra.

Provincias

Zaragoza es agradecida

ZARAGOZA.—Numerosos representantes de las Corporaciones zaragozanas han acudido al Gobierno civil a rogar al señor gobernador que transmita al Gobierno el agradecimiento de la ciudad por el restablecimiento de la Academia General Militar acordada en el último Consejo.

Importante detención

OVIEDO.—Ha sido detenido un sujeto llamado Angel Díaz, el cual confesó que durante los sucesos revolucionarios de Octubre quemó el cadáver de un guardia que fué muerto a tiros por los revoltosos.

Víctimas de un choque de autos

ORENSE.—A consecuencia de un choque de automóviles han resultado varios heridos de gravedad.

Por viajar sin billete

ZARAGOZA.—Se ha averiguado que los dos jóvenes que han aparecido muertos en Terrer, viajaban sin billete en el tren, y al intentar apearse en marcha fueron arrojados por el tren. Se llaman Antonio Fernández y Pedro Iglesias.

Este año habrá mala cosecha de vino

PAMPLONA.—La Unión de vicultores ha recibido los datos relativos a casi toda España, relativos a la próxima cosecha de uvas. La impresión general es verdaderamente desoladora. En Aragón y Cataluña habrá mal rendimiento, a consecuencia de los fríos tardíos.

Por el contrario, en Navarra obedecerá la merma a los calores torridos que han dejado sentir en las últimas semanas, que han secado las vides.

Visita de personalidades militares

OVIEDO.—Para el día 20 del actual está anunciada la visita de los señores Gil Robles, ministro de la Guerra, y generales Franco y Fanjul, los cuales vendrán con motivo de los ejercicios que habrán de efectuarse con nuevos modelos de armamento de tiro rápido.

Los peligros de última hora

LERIDA.—Comunican de los valles del Pirineo que se ha desencadenado una formidable tormenta de granizo, que ha destruido las cosechas de cereales, vinos y frutas.

Los labradores están desconsolados y los pueblos se han dirigido al Gobierno en demanda de auxilio mediante la ejecución de obras públicas.

Extranjero

Daños de las inundaciones

Ochenta y nueve ahogados OSAKA.—Se anuncia que a bordo del vapor recreo «Midourimaru», iban doscientos treinta pasajeros y tripulantes, de los cuales se han salvado ciento treinta y dos.

Han desaparecido ochenta y nueve.

Hasia ahora han sido rescatados nueve cadáveres.

Los barcos no pueden pasar por el Rhin

MUNICH.—Las inundaciones han causado una crecida del lago Constanza, que se ha desbordado, destruyendo los viñedos y las playas, y arrastrando el ganado que se hallaba pastando en las orillas superiores del lago.

El turismo ha decrecido en vista de que únicamente los vapores más pequeños pueden pasar debajo del puente del Rhin.

Costión inglesa en París

LONDRES.—En los círculos bien informados, y en conexión con el conflicto italoabisinio, se estima que es posible que en breve se haga un nuevo intento con París, intento que se basaría en la necesidad de mantener intacto el sistema de la seguridad colectiva.

Paralela a esta gestión se haría una declaración reafirmando la fidelidad de Gran Bretaña a los acuerdos del 3 de Febrero y de Siresa.

En Suiza grandes extensiones han quedado cubiertas por las aguas

GINEBRA.—A causa de los excesivos calores y el rápido deshielo en las montañas, los ríos, especialmente el Ródano, arrastran una cantidad de agua muy superior a la normal, y provocan inundaciones en diversas regiones.

En Sion (cantón de Valais), las aguas del Ródano han alcanzado la altura de 7'85 metros, o sea diez centímetros más que durante las inundaciones de 1920.

Gracias a los activos trabajos realizados, la circulación de trenes entre Lausana y Brigg, por el valle del Ródano, ha podido ser restablecida.

El nivel de las aguas del lago de Cuatro Cantones, ha subido también considerablemente, inundando parte del paseo del Lago en Lucerna.

La Vuelta a Francia

PARIS.—Noventa y tres ciclistas de seis naciones se han reunido para comenzar la Vuelta ciclista a Francia.

Fermín Trueba no ha podido salir y será sustituido por Figueras.

Comienza la carrera en el Parc de Princes dirigiéndose los corredores a Lille, desde donde darán la vuelta a Francia, regresando a París en 25 etapas. Han de hacer un término medio de 25 millas por hora durante 22 días.

Boxeo

Ante el combate de Uzzudun-Schemelling

BERLIN.—Tanto Paulino como Schemelling se encuentran en magnífica forma para el combate del domingo en Berlín.

Se cree que el vencedor se enfrentará con Joe Luis, como combate eliminatorio para el campeonato mundial.

Paulino tiene instalado su campo de entrenamiento en el pasaje Treptow, en Spree, al Suroeste de Berlín.

Se entrena diariamente ante una gran multitud, ante la que hace doce asaltos con sus sparrings sin notar la menor fatiga.

Paulino pesa 184 libras. Los alemanes consideran como favorito a su compatriota, aunque los técnicos creen que el combate será igualado.

El match se disputará a quince asaltos.

Teatro Odeón

EMPRESA SAGE TELÉFONO N.º 2

EL LOCAL PREFERIDO DEL PÚBLICO POR SUS INCOMPARABLES PROGRAMAS

EL SABADO SENSACIONAL PROGRAMA

A las siete y media y diez y media

Estreno de la gran superproducción presentada por «Exclusivas CIPESA»

El águila blanca

Grandioso drama del Oeste Interpretado por el rey de las praderas

BURK JONES

HUESCA Y SU PROVINCIA

Huesca

Movimiento de población

Durante la última semana se ha observado el siguiente movimiento de población:

NACIMIENTOS.—Libertad San Agustín Villacampa, Guillermo Ciprés Lallena, José Salillas Gracia, Alfredo Bescós Arruebo, Rosario Ruiz Lloro.

DEFUNCIONES.—José Antonio Labarta Azar, Juliana Izquierdo Bergua, José María Fanlo Bravo, Angel Pera Vidal, María Baldués Lafarga, Miguel Añasa Gil, José Colau Grós.

MATRIMONIOS.—Vicente Pérez Bergua y Victoria Lanaspá Lanaspá.

Sesión del Ayuntamiento

Orden del día para la sesión ordinaria en segunda convocatoria que celebrará el excelentísimo Ayuntamiento de esta ciudad a las siete

de la tarde del día 6 de Julio en curso.

1.º Acta del día 28 de Junio, 2.º Distribución de fondos para el mes de Julio del presupuesto ordinario en curso.

3.º Extractos acuerdos del mes de Junio.

4.º Instancia de don Modesto Lozano Valiente solicitando el empadronamiento.

5.º Instancia suscrita por los maestros consortes relativa a disposiciones legales dictadas por la superioridad.

6.º Ruegos y preguntas.

Huesca, 3 de Julio de 1935.—El secretario, E. Banzo.

EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIÓDICO SE ADMITEN RECLAMACIONES HASTA LAS DOS DE LA TARDE

NUEVO HORARIO DE TRENES

a partir del día 25 de Junio de 1935

Naturaleza de los trenes	Horas de llegada	Horas de salida	
Mercancías	6'55	7'25	Tardienta a Ayerbe
Tranvía	8'45	8'50	Tardienta a Ayerbe y Canfranc, para llegar a esta última a las 15
"	"	9'55	Huesca a Tardienta y Zaragoza, para llegar a esta última a las 12
"	11	"	Ayerbe a Huesca de Canfranc. Sale de esta última a las 7'40
"	11'10	"	Tardienta a Huesca de Zaragoza. Sale de esta última a las 8'45
"	"	13'35	Huesca a Tardienta, Irún, Venta de Baños y Madrid. El transbordo para esta última en Casetas
"	15	"	Tardienta a Huesca de Barcelona, para salir de esta última a las 7'30
"	"	16'10	Huesca a Tardienta y Barcelona, para llegar a esta última a las 23'30
"	17'30	"	Tardienta a Huesca
"	"	17'50	Huesca a Tardienta y Zaragoza, para llegar a esta última a las 20'10
"	"	18'15	Huesca a Ayerbe y Canfranc, para llegar a esta última a las 21'55
"	19'25	"	Tardienta a Huesca de Zaragoza. Sale de esta última a las 17
Mercancías	19'57	20'50	Ayerbe a Tardienta
Tranvía	20'30	20'55	Ayerbe a Tardienta y Barcelona, para llegar a esta última a las 7'15. con 2'30 horas de espera en Tardienta

Salidas y entradas de correos en la principal de Huesca con motivo de la variación de trenes, a partir del 25 de Junio de 1935

EXPEDICIONES	SALIDAS		ENTRADAS	
	De la oficina	De la estación	A la estación	A la oficina
Ayerbe, 1.ª	8'50	8'50	Ayerbe, 1.ª y Jaca	11'00
Tardienta, 1.ª	9'15	9'55	Tardienta, 1.ª	11'10
Tardienta, 2.ª	13'20	13'35	Tardienta, 2.ª	17'30
Tardienta, 3.ª	17'25	17'50	Tardienta, 3.ª	19'25
Ayerbe, 2.ª y Jaca	18'00	18'15	Ayerbe, 2.ª	20'30

Los buzones de los estancos se recogerán a las 8'40 y a las 16'45. El buzón de la Administración principal, cinco minutos antes de la salida de cada correo. Huesca, 24 Junio 1935.—El Administrador principal, Emilio Mairal.

RELIGIOSAS

5 DE JULIO

Santos de hoy

Santos Miguel, Antonio y Santa Cirila.

Cultos del día

Las misas conventuales a las nueve y cuarto; la Hora Santa, a las seis y media, por las obligaciones de los señores Solano Brunet.

Relación de las roses acreditadas en el Matadero público

	1934	1935
Carneros	16	240
Corderos	38	386
Borregos		600
Ovejas	3	39
Ternascos	26	135
Vacas	3	639
Terneras	2	252
Cerdos		
Cerdillos de leche		
Toros de lidia		
TOTAL	88	1.691

Huesca, 4 de Julio de 1935.

LA TIERRA
calle Villahermosa,
número 12, principal.
Teléfono número 75

"La Ayerbense"

Con motivo de poder enlazar en Ayerbe con todos los trenes, el coche que pasa por Plasencia saldrá de Huesca a las seis de la tarde. Administración: Berenguer, número 2 duplicado. Teléfono 314.

A contratistas de obras y almacenistas de materiales

Interesa saber que el yeso de la fábrica de Tardienta reúne condiciones excepcionales de calidad para la edificación. Servicio inmediato sobre vagón Tardienta. Pedidos al fabricante: MARIANO GAVIN PRADEL. TARDIENTA.

Se venden

una casa, la número 44 de la calle de Lanuza; un campo en la partida denominada «El Reguero» y otro campo-huerta sito en la partida «Almeriz». Informarán en esta Administración.

Agricultores:

TALLERES RAFOLS tiene disponibles Centrifugos Elevadores de paja para trilladoras y aventadoras; Máquinas de empacar paja, 66 pacas hora de 40 kilos con tres alambres. Husillos para prensas de vino. Reparación de Trilladoras y Tractores. Plaza Santa Brígida, 7—Teléfono 1704—Valladolid

Grandes viajes de turismo

A CARGO DE "LA AYERBENSE,"

Esta empresa, siguiendo su tradicional costumbre, tiene en preparación un programa a base de grandes viajes, para lo cual tiene en construcción un modernísimo coche con todos los adelantos habidos hasta hoy, que ofrece al público y que inaugurará con un viaje a Francia en combinación con la Vuelta a la misma en bicicleta. Cuantos datos se deseen se facilitarán en la Administración: Berenguer, 2, dpcedo, Teléfono 314.

Suscríbase usted a "La Tierra"

El diario de más circulación de la provincia de Huesca

Artículos de siega y trilla

Guadañas (dallas), desde 5 pesetas.—Hoces, mangos, rastrillos, sierra, acero y pedernal para trillos.—Azufres sublimados, nitratos, sosas, sulfatos de cobre, «Caldo Borgoñés»

MUCHOS MUEBLES. El que más barato vende

Se venden TRILLOS de ruedas a plazos, con buenas referencias

Hierros-Drogas-Ferretería-Muebles Joaquín Lafarga: Huesca

¡AGRICULTORES!

Seguro especial contra los accidentes de trabajos agrícolas. Ar. ORREAREIS MUCHO DINERO si antes de contratar un seguro consultáis condiciones a la FIDES, Compañía de Seguros contra los riesgos de transportes y los accidentes de toda naturaleza o a su delegado para esta provincia

Don Pedro Arregui Torrás.—Corredor de Comercio Avenida de la Libertad, núm. 9, prol.—HUESCA

Cocinas económicas
de todos los tamaños y diferentes modelos para carbón y leña, con depósito de Nuevo Pánfilo Izquierdo, cocinas para serrín, termosifones, etc.

Francisco Erraza
Fábrica de Fumistería
Zaragoza Teléfono 21-12

Ha trasladado sus talleres, por ampliación de negocio a la calle Mayor, núm. 61.

Le interesa mucho, señora

La mezcladora-preparadora, tostadora de pan, Cocina eléctrica y el Refrigerador WESTINGHOUSE, que hace más frío que en el Polo Norte. También podrá ver inmenso surtido en muebles en condiciones ventajosísimas, en casa de

La insuperable máquina de escribir de fama mundial para oficinas y viaje **Triumph**
Angel López
Ramiro el Monje, núm. 27 ; Huesca

¡ESEFUERZO PENOSO!

El hombre, sometido a un trabajo rudo y constante, o entregado a una continua y activa labor intelectual, es presa fácil de la Anemia, Inapetencia, Neurastenia y Agotamiento que ponen en peligro su vida. Estos peligros se evitan enriqueciendo la sangre, ionificando el cerebro y fortaleciendo los músculos, con el reconstituyente

HIPOFOSFITOS SALUD

Aprobado por la Academia de Medicina. Puede tomarse en todo tiempo. Es inalterable. No se vende a granel.

LAXANTE SALUD
Eficacísimo contra bilis y estreñimiento. Grageas en cajitas precintadas. Pídanse en farmacias.

Economía y Finanzas

Cotización de la Bolsa de Madrid

Día 4 de Julio de 1935

Deuda perpetua al 4 por 100 interior	77'10
Bonos oro 6 por 100	244 00
Obligaciones Tesoro 5 por 100	102 60
Deuda amortizable 5 por 100, 1927, libre	102'40
Deuda amortizable 5 por 100, 1927, con	96'75
Deuda amortizable 5 por 100, 1917	96 75
Deuda amortizable 5 por 100, 1920	98'25
Deuda amortizable 3 por 100 1928	79 90
Deuda amortizable 5 por 100, Ferroviaria	101'00
Cédulas Banco Hipotecario de España 5 por 100	99 10
Cédulas Banco Hipotecario de España 6 por 100	109 75
Acciones Banco de España	595'00
Acciones Compañía Arrendataria de Tabacos	238'00
Acciones Compañía Arrendataria de Petróleos	138 50
Acciones F. C. Norte de España	242'00
Acciones F. C. M. 2.ª A.	193'00
Acciones Unión Española de Explosivos	628'00
Acciones Chades	436'00
Teléfonica preferente	111'95

Cambios

	Mínimo	Máximo
París, cheque	48'35	48'45
Francia belgas	123 25	123 75
Londres, cheque	36 15	36 25
Francia suizos	239'50	239 75
New-York	7 32	7 34
Liras	60 45	60 65
Marcos	2 94	2 96

(Servicio informativo del Banco de Aragón.)

Restaurant Bar Flor

Servicio especial para bodas y banquetes

Leandro Lorenz : Huesca

Porches de Vega Armijo : Tel. 215

Este número ha sido visado por la previa censura

VINOS

Bodega del Navarrico

Tinto país 14º	0'45 litro
» viejo 16º	0'50 »
» 17º	0'60 »
Dorado 16º	0'60 »
Rancio 18º	1'30 »
Moscateal	1'30 »
Vermouth	1'15 »
Añís de vino	2'00 »
Ron y Coñac	2'00 »
Monilla	1'50 »
Manzanilla	2'00 »
Rioja tinto, la botella, sin casco	1'30
Rioja blanco, la botella, sin casco	1'50
(Bodegas Bilbainas)	
Champán Demi-Sec.	5'50
Champán Doux-Carta blanca	5'00

J. M. TRISAN
TELEFONO 313-X
A DOMICILIO

LA TIERRA

Se vende en MADRID en el kiosco de «El Liberal», Puerta del Sol, y de las Calatravas, calle de Alcalá

BICICLETAS

de todas clases y marcas desde 150 ptas.

Máquinas y cuadros especiales para corredor. Piezas en duraluminio. Accesorios de todas clases a precios baratísimos. Reparaciones garantizadas

Venta exclusiva de las famosas bicicletas «Orbea», «G. A. C.», «B. H.», «Ráfaga», «Expres», «Avión» y «España»

Comprando cualquiera de estas marcas adquiere la máxima garantía

Contado-Plazos-Cambios-Alquileres Únicamente en:

Exclusivas LOPEZ
Avenida República, 43 - Teléfono 22
BINEFAR

Impresiones del momento

En el campo de Mestalla

La actualidad nos acucia a todos, incluso al que vive al margen de los acontecimientos políticos y sociales.

Algunos amigos me preguntan qué haya de cierto en las gacetas y comentarios que trae la Prensa de hoy sobre los actos celebrados por la Ceda en Valencia el domingo próximo pasado.

Si LA TIERRA da hospitalidad a estas cuartillas, en ellas daré satisfacción a los requerimientos amistosos, sacando del bolso de mis recuerdos notas y clichés cuya publicación no entraba en mis planes.

Acción Popular zaragozana contrató un tren especial para los que quisieran hacer acto de presencia en Mestalla. Mil plácemes merecen los organizadores por el éxito rotundo obtenido. Puntualidad, orden, vigilancia, entusiasmo y previsión insuperables, han dado a la expedición de los maños el matiz simpático de una cruzada religioso-patriótica. La cruz de la victoria va prendida tan cerca del corazón...

El viaje, sin incidentes hasta Teruel. Aquí subió al convoy un hombre fichado como revolucionario. No creímos que abrigara planes siniestros; no obstante, en uso de un derecho indiscutible, lo dejamos en la cumbre del puerto, lugar muy propicio a la meditación serena y reposada de la ineficacia de ciertas prédicas para contener a un pueblo que, puesta la fe en Dios, se pone en marcha.

La Providencia dispone los sucesos en forma tal, que parecen jalados como demostración de nuestro pensamiento. El jefe de la expedición, que nos honra con su confianza, nos enteró de rumores y alarmas transmitidos por telégrafo. En Valencia han estallado algunas bombas, arden tres edificios importantes y ha sido declarada la huelga general: confío en su discreción. Los enterados han debido buscar ayuda para guardar el secreto, porque en menos tiempo que el empleado para santiguarse por un cura loco, todos, muy reservadamente, éramos sabedores de los mensajes telegráficos. Un castigo de las orillas del Huerva rompió la «reserva»: «entre todos guardaremos mejor el secreto; se dice que hay «jaleo» en Valencia, pues a Valencia hemos de ir; si el tren no descarrila, en tren, y si descarrila, a pie; ahora ya estamos cerca.» Coronamos con aplausos y vivas esa nueva edición de: a Zaragoza o al charco. En verdad que nos hallábamos muy próximos a la hermosa ciudad levantina. El tren desciende a setenta por hora por la vertiente meridional de la serranía de Teruel; allí, en las crestas, el pino y el abedul; aquí, en Segorbe, el algarrobo y el naranjo, regados con aguas que, después de largo camino subterráneo, afloran entre bancos de piedra o en margas cubiertas de espléndida vegetación.

Al salir de Segorbe se desarrolla un episodio en lenguaje mímico, de cuya noticia no quiero privar a los lectores. A la sombra y compañía de un prócer de la sangre y de la fortuna viaja un señor muy respetable, pero que en virtud de cierta repulsión insinuada de orden político, no acaba de entrar en la confraternidad de los populares. Lo miran recelosamente, procurando evitar toda incorrección, y de mil modos interrogan al cronista sobre la personalidad, ideas y conducta del aludido. Simulando calor, me acerco a una ventanilla donde están dos de los más intrigados. «Ese pájaro no es de nuestro nido; se le ven los colmillos», me dicen. «Servirías para policías», les replico; «es un jabalí, pero lleva los colmillos embolados por sus buenos sentimientos.»

Llegamos a Sagunto. Movimiento en la estación y en la carretera calzada. Los viajeros posan un momento la mirada en aquel trajín para elevarla luego a las murallas milenarias que circuyen la colina histórica. ¡Sagunto! ¡Sagunto!, repiten con profundo respeto, hundiendo el pensamiento en las lejanías gloriosas de nuestra historia. Ellos piensan en Sagunto, yo pienso en ellos. Escarbando en el humorismo chocarrero de estos hombres se encuentra al instante la cantera racial en la que se tallaron aquellos insignes varones que hicieron famoso el nombre de España en todos los mundos. No a Valencia, aunque esté anegada en sangre; a conquistar un nuevo mundo, si surgiera, se podría ir con este puñado de aragoneses. Al salir de Sagunto entramos en la incomparable vega valenciana. Sobre la tierra roja, el manto de verdura, y sobre una y otra, un océano de fecundante luz solar. De nuestro éxtasis nos sacan los saludos de los huertanos. Algunos levantan el puño en alto, otros fienden la diesira al estilo fascista; los más, el noventa por ciento, posan la mano a la altura del corazón, y percibimos entre el murmullo de las aguas y del follaje un encendido ¡Presente y adelante! Bajo estas gratas emociones llegamos a Valencia.

(Concluirá.)

LIN MANO.

Las casas baratas de Villa Isabel

Conversando con dos miembros de la Cooperativa de casas baratas de empleados del Ayuntamiento de Huesca, señores Arizón, presidente, y el conocido director de los jardines de nuestro Municipio, Juan Guimerá, hemos conocido algunos detalles que nos han preguntado en la redacción de este periódico, referente a la distribución de vivienda y condiciones higiénicas. El señor Arizón ha expuesto con minuciosidad todos estos aspectos: su palabra cálida, a veces exaltada, siempre llena de entusiasmo, con corrección propia de persona culta, ha ganado nuestra simpatía. Se admira en estos dos modestos empleados una gran delicadeza y un profundo afecto a todos los compañeros de la Cooperativa.

Damos ahora para complacer a varios lectores de LA TIERRA, una somera descripción de la forma y dimensiones de las casas de la barriada que se proyecta en Villa Isabel. Cada una de ellas tendrá un espacioso jardín por la parte anterior y posterior de la casa. Fachada de diez metros de larga, con grandes ventanales; escalinata de acceso; un ingreso o hall y una terraza. Sala de estar-comedor, de siete metros por tres y medio. Tres dormitorios de tres metros y medio por tres, ventila-

dos, con sendas ventanas, baño, espaciosa, cocina con salida a la galería donde se instalará el lavadero, y bajada por una rampa al jardínillo posterior.

La altura interior del piso, tres metros setenta y cinco centímetros, estando el piso a ochenta centímetros del terreno. La altura total de la edificación, seis metros aproximadamente.

La perspectiva es de un efecto agradable y la orientación de todas las calles, francamente aceptable.

Todo esto se consigue por la constancia e insuperable tacto de estos hombres que nos ocupan.

Cada casita cuesta unas cinco mil pesetas. Con ese dinero una familia puede abandonar albergues inmundos y ocupar otros donde se haga llevadera esta vida, de suyo dura, a gentes modestas. Todos vienen obligados a dar facilidades para conseguir estas mejoras y el que se oponga debe de ser desmascarado y catalogarlo entre los seres socialmente despreciables.

L.

Antonio Piracés Casas
Abogado-Procuroador

Ha trasladado su domicilio a
Calle Villahermosa, 10, 1.º

LO QUE DICE LA PRENSA

INFORMACIONES

En la sección de «Reflejos en el agua» recoge lo que dice el diario azafista prietista y marcelinista: «Los republicanos más conservadores son los hombres de la izquierda, porque conservan el fuego sagrado de la revolución democrática y española.»

Comenta el diario diciendo: «Eso es gana de estropear el castellano y de quemarse los dedos arrimando el fiasco. Lo del fuego lo hemos visto en Asturias, que no tenía nada de sagrado aun cuando se empeñen en convencer nos de lo contrario quienes quieren conservar la República convirtiendo al país en un montón de escombros.»

LA NACION

Recogé unas manifestaciones hechas por el ex ministro de Agricultura don Cirilo del Río, quien, bajo su responsabilidad, ha dicho que el bloque gubernamental se ha rendido a la evidencia de que la República ha de ser liberal y laica.

Dice por su cuenta el articulista que una declaración de esta especie se anojaría una puerilidad en labios de cualquiera, pero no en los de don Cirilo del Río, por la especial significación que tiene el ex ministro dentro del actual régimen.

EL SIGLO FUTURO

Habla de las autorizaciones concedidas el domingo último para la celebración de actos.

No hubo prohibición de actos izquierdistas. Lo que parece que no se autorizó fue el mitin anunciado en Elche con intervención de Gordón Ordás.

Dice que la pena de silencio impuesta a este ex ministro debía tener el complemento de hacerle ir a dónde están los que delinquen en sus propagandas.

EL DEBATE

El fondo lo titula «Rumbo a la reforma constitucional» y dice:

«La salud del país requiere, pues a cada cual en su puesto, fijos sus ojos en la meta final.»

Las minorías parlamentarias, aunque cerrada la Cámara, deben aprovechar con diligencia el tiempo de vacaciones para estudiar seducidamente la reforma.

Hecho ya público el proyecto analízese en la prensa como en la tribuna.

Es menester que se difunda en conciencia pública, no sólo la necesidad de la revisión, si no su sentido futuro.

En cuanto a la tarea que incumben a las masas, ¿qué decir cuando son ellas las más diligentes—y ahí están los actos del domingo—en reforzar con su adhesión el programa revisionista de sus caudillos?

Llegada su hora su voto hará que culminen tantos trabajos y anhelos y cumplirá el juramento de quienes en su nombre, hace cuatro años, apenas rubricado el texto constitucional que repudiaban prometieron no descansar hasta enmendarlo.»

A B C

Dedica el artículo de fondo a una de las glorias del «bienio», a Marcelino Domingo, que en Tortosa se le ha ocurrido comparar la buena República, la del bienio, con la Monarquía y con «la República de las derechas, imitadora de la Monarquía».

LA LIBERTAD

Unos cuantos artículos en primera página atacando a la Ceda y diciendo que no hubo banderas republicanas en el acto de Me-

Y dice:

«Sobre todo, cuando en los catorce puntos de IAP figura el restablecimiento de la banderita «ú eres roja; — banderita, ¡tú eres gualda...»

Aguardemos por tanto, a que se cumplan las dos aspiraciones de «¡Todo el Poder para el jefe!» y de «¡Otra Constitución!»

Entonces ya no tendrán escrúpulos de conciencia los cedistas en usar la bandera de su República, pues ¡oh casualidad!, es la propia de la Monarquía del coscuelluelismo.»

EL LIBERAL

«Sin dejar de velar lo que sea preciso; sin abandonar la vigilancia de lo que inspire sospechas; sin que la policía enerve su acción, el Poder público tiene el deber de prevenirse contra los agentes provocadores que le brindan asistencias poco desinteresadas; asistencias que encubren diabólicos propósitos: asistencias alentadoras de la guerra civil latente en España.»

Hay que establecer el juicio sumarisimo, no sólo para los pistoleros terroristas y para el saboteaje de los servicios públicos, sino también para los que no cesan ni un solo instante en su maldita labor de agentes provocadores.»

Y ahora una pregunta: ¿qué entiende «El Liberal por agentes provocadores?»



Camping, en nuestra provincia

La Unión de Sociedades Españolas de Alpinismo, ha organizado para este año y por primera vez desde su constitución un camping social, al que concurrirán alpinistas de las numerosas sociedades adscritas a la misma y que tendrá lugar en lugares tan estratégicos como el Refugio de Piedrafitia y los Lagos de Arriel.

Salta a la vista la importancia de esta primera manifestación, grata expresión del índice a que ha llegado el amor a la montaña, por el franco espíritu de camaradería que estrechará aun más la unión entre los alpinistas y por el gran valor que como medio de enseñanza tendrá al ser el conocidísimo grupo de Alta Montaña de Peñalara, quien dirigirá las ascensiones y escaladas que para todos los gustos se desarrollarán en aquellos sugestivos lugares.

«Peña Guara», adherida desde algún tiempo a la U. S. E. A.; dándose cuenta del valor de esta gran manifestación deportiva, ruega a todos los socios y en especial a los montañeros procuren concurrir para dar con su asistencia una prueba más de su deportivismo que en este caso también lo será de caballerosidad para los alpinistas huéspedes de nuestra provincia.

Rogando en especial a cuantos deseen asistir se sirvan pasar por las oficinas sociales, en las que se les informará, de los itinerarios a realizar, elementos de que se deberán proveer, requisitos para optar a cuatro subvenciones de cuenta que se concederán a aquellos que necesiten completar sus medios económicos... y además condiciones de esta Organización que empezará el próximo domingo día 7.

Distinción a «Peña Guara»

En el Congreso de Sociedades de Montaña, celebrado últimamente en León, al proceder al nombramiento de la junta directiva, se acordó por unanimidad y a instancia de la popularísima Sociedad de Madrid, «Peñalara», conceder a «Peña Guara», de Huesca, el puesto de tesorero, dada la labor que esta Sociedad viene realizando dentro de su comité.

LA TIERRA en Alemania

La Prensa y el nacional-socialismo

Creemos interesante comentar las estadísticas que sobre sus tiradas están obligados a publicar los periódicos alemanes, y exponer los métodos y los efectos de la lucha emprendida por los nacional-socialistas para someter la Prensa al programa del partido.

Tan pronto llegado al Poder, Hitler se apresuró a suspender todos los periódicos socialistas y comunistas, y cuando, para evitar un aumento del paro forzoso les obligó a reaparecer, fué bajo condición de amoldarse al nuevo ideario.

Aunque no existió previa censura, el más pequeño resbalón trae consigo la suspensión temporal o indefinida del periódico. El Ministerio de Propaganda «informa» a la Prensa y llena sus columnas con propaganda hitleriana. Al leer Prensa germánica, es fácil observar que todas las noticias provienen de una misma fuente y que todos los comentarios se ajustan a idéntico patrón. Este acaparamiento ha llegado hasta el extremo de querer considerar a los periodistas como unos funcionarios del Estado.

La nueva situación ha perjudicado mucho a los periódicos. En general, en Alemania no se venden tantos periódicos como correspondería a su gran densidad de población y al elevado nivel cultural del pueblo. A causa de la grave crisis económica, los diarios son carísimos (de 30 a 55 céntimos), y, por, eso, mucha gente o no los lee, o aprovecha los de las bibliotecas públicas, o, caso bastante frecuente, compra a algún vecino los números atrasados.

Del año 1933 a esta parte, ha desaparecido una larga serie de periódicos, entre ellos el decano «München-Ausburger Abendzeitung», cuya fundación se remonta a principios del siglo XVII (¡300 años!). De los sobrevivientes muchos han perdido suscriptores: «Berliner Tageblatt» ha bajado de 74 mil a 62 mil; «Berliner Illustrierte» de 1.142.000 a 1.102.000; «Illustrierte Beobachter» de 813.000 a 718.000. Pérdida parecida han sufrido los grandes semanarios y revistas: «Grüne Post» pasa de un millón a 617.000 números semanales; «deu Woche» de 152 a 148 mil. Es digno de notarse que mientras las revistas frivolas «Dame», «Elegante Welt», «Neue Linie» aumentan su tiraje, las culturales registran bastantes bajas: «Die Tat», «die Kunst», etc.

Como es de suponer, «algunas» han prosperado. Los grandes rotativos «Morgen-post» (de 540 a 580 mil), «Hamburger Illustrierte» (de 127 a 129), y algunos otros. Parece, pues, que los órganos del partido gubernamental tendrían que haber aumentado mucho en suscriptores, y nos encontramos, por el contrario, en que mientras unos han disminuido «Angriff» (de 94 a 43 mil), «Illustrierte Beobachter» (de 813 a 718 mil), otros no han ganado notablemente al convertirse en semi-oficiales: «Volkische Beobachter» (314 a 336 mil). Entre la clase obrera ha obtenido la Prensa nacional-socialista un éxito completo con el diario «der Deutsche» (de 102 a 155 mil) y el semanario «Deutsche Arbeiterzeitung» que es leído por más de un millón de trabajadores.

Podemos añadir que las revistas pornográficas están severamente prohibidas.

La Prensa católica es objeto de frecuentes persecuciones y suspensiones arbitrarias. Mientras los diarios «Germania» (ex órgano del partido del Zentrum) y «Kölnische Volkszeitung» reducen su escaso número de suscriptores (de 11 a 8 mil, y de 19 a 18, respectivamente), las revistas ilustradas «Hof» (eclesiásticas) que se publican en cada diócesis obtienen considerables aumentos (84.000 en Breslau, 73 en Trier, 65 en Berlín), y las revistas de carácter religioso y la ilustrada «Fernerreiter» (120.000 lectores) mantienen sus posiciones.

Este es el estado de la prensa en Alemania, dedicada a publicar largos y alifonantes artículos, en alabanza del dictador.

JAVIER CLAVER.

Freiburg, 1935.

Del día

Siluetas de la calle

La inquietud del aficionado

Aficionado cien por cien, de los de «cepa», excelente solera, es este amigo con quien a diario dialogamos un poco sobre el mismo tema: la parte taurina de las fiestas de San Lorenzo.

Hemos seguido con una curiosidad fuerte ligada al mayor interés, cuantas incidencias se han registrado y cuantas alternativas se han ido sucediendo en la actuación de otros aficionados, de entidades diversas y organismos oficiales, cuanto se ha venido haciendo en busca del enfoque de una solución con carácter permanente al tan manoseado y famoso asunto de la Plaza de Toros de Huesca. Y este aficionado, al conocer el desenlace de estas gestiones, quedó dolorido, porque supuso que aquello significaba que las puertas de nuestro circo taurino no iban a abrirse en los días de San Lorenzo y que, por tanto iba a faltar en el programa el trazo de más importancia, el festejo de más color, lo que es nervio en las fiestas de la ciudad.

Pero surgió luego el rumor. Una posibilidad muy de tenerse en consideración se apuntaba por los corrillos taurinos locales. Entre interrogantes se escribían cosas en las secciones taurinas de los diarios locales. Y la esperanza renació en el viejo aficionado.

Pasan días. Se han dado algunos nombres, se asegura que «bajo mano» está todo hecho. Que tendremos toros, que habrá una gran combinación, que Huesca verá fijos en sus esquinas los afiches de colorines duros anunciando la gran fiesta para el día del Patrón.

Todo esto se dice... y sin embargo el aficionado, mi gran amigo, siente una viva inquietud. Es la de pensar que no haya todavía una cosa clara, algo que sea más que una promesa, que una cosa «bajo mano». Y como el político, pide luz aunque sin tequigrafos y espera que cuanto antes, se le saque de este estado de inquietud mediante una noticia oficial, clara y ultimada que anuncie para el día 10 la gran combinación que él ha formado como atracción grande para estas fiestas de Huesca tan próximas, tan populares y tan llenas de color.

DON IMPERTINENTE.

BOLETIN OFICIAL

El correspondiente al número de ayer, contiene, entre otras cosas, las siguientes de interés:

Circular del Gobierno civil declarando oficialmente la existencia en el ganado de la epidemia de viruela, en el término de Piedrafitia de Jaca.

Líneas Cortas
LIBRO DE POESÍAS DE Cristóbal Gasós
Se vende en la Librería de la Viuda de Justo Martínez

ODEON
Siempre los mejores films.
El domingo: Eddie Cantor, en ESCANDALOS ROMANOS. La película más cómica de la época.

LUIS RAMON GRACIA
MÉDICO
PARTOS Y MATRIN
Ex Ayudante de las Clínicas de Obstetricia y Ginecología de San Carlos y de la Maternidad de Santa Cristina, de Madrid
Consultar, de caso a caso
Calle de Gaitán, 45, principal
MURCIA